

PROTOKOL O HODNOCENÍ BAKALÁŘSKÉ PRÁCE (Posudek oponenta)

Práci předložil(a) student(ka): **Karolína Tichá**, Psychologie se zaměřením na vzdělávání
Název práce: **PROBLEMATIKA SEXUALITY OSOB S MENTÁLNÍM POSTIŽENÍM**

Tématem předložené bakalářské práce je v obecném povědomí přehlížená a i z odborného hlediska v zásadě opomíjená problematika sexuality osob s mentálním postižením. Jako cíl BP si autorka kladla právě zmapování současného odborného zájmu o problematiku sexuality lidí s mentálním postižením a odhalení přístupu těchto jedinců k partnerskému a sexuálnímu životu. Vytyčený cíl byl v rámci bakalářské práce beze zbytku naplněn.

Teoretická východiska bakalářské práce jsou strukturována do tří kapitol, ve kterých autorka čtenáře seznamuje se současnými přístupy k sexuálními potřebám mentálně postižených jedinců v ústavních zařízeních, charakterizuje jednotlivé typy mentálního postižení a zabývá se funkcí sexuality, riziky s ní spojenými a sexuální edukací u mentálně postižených osob. V závěru teoretické části autorka základní informace shrnuje. Teoretická část bakalářské práce má logickou strukturu, je nabytá fakty a vychází z relevantních zdrojů, na které autorka důsledně odkazuje.

Praktická část bakalářské práce vychází z kvalitativní metodologické koncepce, přičemž výzkumné otázky jsou v úvodní stati zřetelně formulovány.

Autorka oslovila 6 klientů domova pro osoby se zdravotním postižením typu chráněného bydlení v Plzeňském kraji, u kterých byl diagnostikován lehký či střední stupeň mentální retardace a kteří žijí v partnerském vztahu. Jako metody sběru dat byly aplikovány: studium dokumentace, polostandardizované rozhovory s personálem chráněného bydlení, narativní rozhovory s klienty a nestrukturované pozorování. Oceňují zejména způsob vedení rozhovorů s klienty, při kterém se autorce podařilo zvolit přesnou míru konkrétnosti dotazů, aby byly pro respondentů srozumitelné, ne však navádějící. Zároveň otázky týkající se intimní problematiky byly vedeny v dostatečně empatickém duchu, aby pro klienta nepředstavovaly zvýšenou zátěž. Autorka prokázala i dobrou pozorovatelskou vnímavost. Získané informace jsou v BP předkládány v podobě kazuistik, které respektují standardní

strukturu a poskytují data k odpovědím na výzkumné otázky. Velmi pozitivně hodnotím zařazení kapitoly „Diskuse“, která má odborně polemický charakter.

Celkově považuji použité metody šetření za vhodné a způsob zpracování dat odpovídá zvolené koncepci. Pozitivně hodnotím i odbornou jazykovou úroveň BP, odkazy na použité zdroje jsou důsledné a jejich seznam odpovídá doporučené bibliografické normě. Ani k dalším formálním aspektům nemám připomínky.

Bakalářská práce je vysoce přínosná, a to zejména z důvodu jejího tematického zaměření. V obecné rovině může napomáhat korekci stávajících postojů společnosti k potřebám mentálně postižených jedinců. Zároveň z procesního hlediska autorka překročila pomyslnou hranici obav a prokázala, že je možné s lidmi s mentálním deficitem na takto intimní téma hovořit. Tyto zkušenosti, které autorka při zpracovávání BP získala, je důležité šířit a proto doporučuji ke zvážení možnosti dalšího publikování závěrů práce.

OTÁZKY DOPORUČENÉ K BLIŽŠÍMU VYSVĚTLENÍ PŘI OBHAJOBĚ

Jaké jsou většinové postoje k sexualitě mentálně retardovaných jedinců?

NAVRHOVANÁ ZNÁMKA: výborně

Datum: 28.4.2017

Mgr. Vladimíra Lovasová, Ph.D.

